
2022-2023学年全国高三下数学月考试卷

考试总分：146 分 考试时间： 120 分钟

学校：__________ 班级：__________ 姓名：__________ 考号：__________

注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息; 
2．请将答案正确填写在答题卡上;

卷I（选择题）

一、 选择题 （本题共计 8 小题 ，每题 5 分 ，共计40分 ）
 

1. 已知集合 ，集合 ，则 (        )

A.

B.

C.

D.
 

2. 复数 的虚部为（        ）

A.

B.

C.

D.
 

3. 已知 ，且 ，则 (        )

A.

B.

C.

D.

 

4. 在 中，  ， ，则 (        )

A = {x| = x}x2 B = {x∈ | ≤ 0}N ∗ x + 1
x − 3

A ∩ B =

{0, 1}

{1}

{0, 1, 2}

{0, 1, 2, 3}

z = 4 + 3i
1 + 2i

i

−i

1

−1

α∈ (0, 2π) 5 sin α = 6 sin α
2

tan =α
2

− 4
3

− 3
4

3
4

4
3

△ABC ⋅ = 0AB
−→−

BC
−→−

| | = | | = 3 ， = 2AB
−→−

BC
−→−

2–√ AD
− →−

DC
− →−

⋅ =BD
− →−

CA
−→−



A.

B.

C.

D.
 

5. 十三世纪意大利数学家列昂那多·斐波那契从兔子繁殖中发现了“斐波那契数列”，斐波那契数列
满足以下关系： ， ， ，记其前 项和为 ，若

（ 为常数），则 的值为

A.

B.

C.

D.
 

6. 抛物线 的准线方程是（        ）

A.

B.

C.

D.
 

7. 某市为了缓解交通压力，实行机动车辆限行政策，每辆机动车每周一到周五都要限行一天，周末
（周六和周日）不限行．某公司有 ， ， ， ， 五辆车，每天至少有四辆车可以上路行驶．已
知 车周四限行， 车昨天限行，从今天算起， ， 两车连续四天都能上路行驶， 车明天可以上
路，由此可知下列推测一定正确的是(        )

A.今天是周四

B.今天是周六

C. 车周三限行

D. 车周五限行
 

8. 函数 ＝ ， ， ）的部分图象如图所示， 为函数 的图象

与 轴的交点， 为函数 的图象与 轴的一个交点，且 ．若函数 的图象与直线
在 内的两个交点的坐标分别为 和 ，则 ＝（　　）

4

−6

6

−4 3–√

{ }an = 1a1 = 1a2 = +an an−1 an−2 (n ≥ 3, n∈ )N ∗ n Sn
= ma2020 m S2018 (         )

m − 2

m − 1

m

m + 1

y = − 1
4

x2

y = 1
16

x = 1

y = 1

y = 2

A B C D E
E B A C E

A

C

f(x) A sin(ωx + φ)(A > 0 ω > 0 | φ |< C f(x)

y B f(x) x f(x)
(0, 3) ( , )x1 y1 ( , )x2 y1 f( + )x1 x2



A.

B.

C.

D.

二、 多选题 （本题共计 4 小题 ，每题 5 分 ，共计20分 ）
 

9. 随着经济的不断发展，全国居民人均消费支出也逐步增加，已知 年全国居民人均消费支出为
元，通过查阅国家统计局数据发现 年全国居民人均消费支出约为 年的 倍，下图分别

为 年和 年全国居民的人均消费支出及其构成，则下列说法正确的是（        ）

A. 年的全国人均教育文化娱乐支出金额比 年的全国人均教育文化娱乐支出金额多

B. 年和 年全国人均衣食行支出金额无明显变化

C. 年全国人均居住和医疗卫生支出金额总和比 年除衣食行外的全国人均支出金额总和多

D.随着人均消费支出的增加，人们在居住方面投入越来越多
 

10. 若圆锥曲线 的离心率是方程  的根，则实数 的值为(        )

A.

B.

C.

D. 
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11. 已知符号函数  则下列说法正确的是(        )

A.函数 是奇函数

B.对任意的  

C.函数 的值域为

D.对任意的 ，

 

12. ， ， ， 是半径已知的某球体表面上不共面的四点，且 恰为该球体的一条直径，现已知
和 的长，在一般情况下，若再加入一个条件就能使四面体 的体积有唯一值，则该条件

可以是(        )

A.

B. 的长

C.二面角 的大小

D.直线 与平面 所成角的大小

卷II（非选择题）

三、 填空题 （本题共计 4 小题 ，每题 5 分 ，共计20分 ）
 

13. 在 的展开式中，各项系数和与二项式系数和之比为 ，则展开式中常数项为

________.
 

14. 将正方形 沿对角线 折起，得到三棱锥 ，使得 ，若三棱锥 的
外接球的半径为 ，则三棱锥 的体积为________.
 

15. 设 ，点 在 轴上，使得 取到最小值时的点 坐标为________．
 

16. 已知 ，不等式 恒成立，则 的取值范围为________.

四、 解答题 （本题共计 6 小题 ，每题 11 分 ，共计66分 ）
 
17. 已知数列 满足 ，且 .

若 ，证明：数列 是等比数列．

求 的前 项和 . 
18. 的内角 ， ， 的对边分别为 ， ， ． 的面积为 ，已知

.

sgn (x) =
�

�
�
�

�

1, x > 0，
0, x = 0，
−1, x < 0，

y = sgn (x)

x > 1, sgn (ln x) = 1

y = ⋅ sgn (−x)ex (−∞, 1)

x∈ R |x| = x ⋅ sgn (x)

A B C D AB
AC CD ABCD

CD⊥ AB

BD

C − AB − D

CD ABC

(2x − 1
x

)n 1 : 64

ABCD AC − ABCD ′ B = 4D ′ −D ′ ABC
2 2–√ − ABCD ′

A (−3, 1) , B (2, 4) P x |PA| + |PB| P

a∈ [−1, 1] + (a − 4) x + 4 − 2a > 0x2 x

{ }an = 3 + 2n + 1an+1 an = 1a1

(1) = + n + 1bn an { }bn

(2) { }an n Sn

△ABC A B C a b c △ABC S
4cS = (2a − c) ( + − ) tan Ca2 c2 b2

(1)



求角 ；

若 ，  ， 外接圆的半径为 ，求 ． 
19. 如图，在三棱柱 中， 底面 ， ， ，

，点 分别为 与 的中点.

证明： 平面 .

求 与平面 所成角的正弦值. 
20. 为了保障献血质量和加强对献血事业的管理，全国人大通过了《中华人民共和国献血法》，规定
自 年 月 日起，我国开始实行无偿献血制度。国家提倡 周岁至 周岁的健康公民积极参与无
偿献血，健康人献的血液可以帮助失血者及时补充需要的血液，无偿献血是一种高尚的行为。

（1）临床上使用的 分型法将人的血型分为 型、 型、 型和 型四类，血库中心预备从含有
份 型血的 个样本中随机抽取 个进行检测，求恰有一个 型血样本被抽中的概率；

（2）血库中心在某商圈附近设立“无偿献血站”，随机采访了 名女性与 名男性共 人进行调
查，统计出这 人中愿意参加献血活动与不愿意参加献血活动的男女比例情况，如图所示，根据图
中所提供的信息，完成下列 列联表，并判断是否有 的把握认为参加献血活动与性别有关？

愿意 不愿意 共计

男性

女性

共计

附：

其中： ．

 
21. 已知双曲线的中心在原点，焦点 ， 在坐标轴上，离心率为 且双曲线过点

求双曲线的方程；

若点  在双曲线上，（其中  ，求  的值． 

(1) B

(2) a + c = 3 a < b △ABC 1 cos 2A
ABC − A1B1C1 A ⊥A1 A1B1C1 AC⊥ AB AC = AB = 2

A = 2A1 E，F CA1 AB

(1) EF// BCC1B1

(2) FB1 AEF

1998 10 1 18 55

ABO A B O AB
2 A 5 3 A

40 60 100
100

2 × 2 99%

P ( ≥ k)K 2 0.050 0.010 0.001
k 3.841 6.635 10.828

=K 2 n(ad − bc)2

(a + b)(c + d)(a + c)(b + d)
(n = a + b + c + d)

F1 F2 2–√ P(4, − )10−−√

(1)

(2) M (3, m) m < 0) ⋅MF1
− →−−

MF2
− →−−

f (x) = x ⋅ sin x



22. 已知函数

当 时，求证： 

求证：当 时，方程 有且仅有 个实数根．

f (x) = x ⋅ sin x

(1) x∈ (− , )π
2

π
2

f (x) ≥ 1 − cos x

(2) x∈ (0, )π
4

f (x) − tan x = 01
2

2



参考答案与试题解析

2022-2023学年全国高三下数学月考试卷

一、 选择题 （本题共计 8 小题 ，每题 5 分 ，共计40分 ）

1.

【答案】

B

【考点】

交集及其运算

【解析】

求得集合 , ，由交集的定义求解即可.

【解答】

解：集合 ，

集合 ，
则 .
故选 .
2.

【答案】

D

【考点】

复数代数形式的乘除运算

复数的基本概念

【解析】

直接由复数代数形式的乘除运算化简复数 ，则答案可求．

【解答】

解：

，

则复数 的虚部为 .
故选 .

A B

A = {x| = x} = {0, 1}x2

B = {x∈ | − 1 ≤ x < 3} = {1, 2}N ∗
A ∩ B = {1}

B

z

z = =4 + 3i
1 + 2i

(4 + 3i)(1 − 2i)
(1 + 2i)(1 − 2i)

= = 2 − i10 − 5i
5

z = 4 + 3i
1 + 2i

−1
D



3.

【答案】

D

【考点】

二倍角的正弦公式

同角三角函数间的基本关系

【解析】

由二倍角的正弦公式化简可得 ，根据同角三角函数的基本关系求解即可．

【解答】

解：∵ ，

∴ .

由 可知 ，

∴ ，

∴ ，

∴ .

故选 ．
4.

【答案】

B

【考点】

向量加减混合运算及其几何意义

【解析】

此题暂无解析

【解答】

解：由 得

又 ，

所以 ．

故选 ．

cos α
2

5 sin α = 6 sin α
2

5 sin cos = 3 sinα
2

α
2

α
2

a∈ (0, 2π) ∈ (0, π)a
2

cos =α
2

3
5

sin = =α
2

1 − cos2 α
2

− −−−−−−−−
√

4
5

tan = =α
2

sin α
2

cos α
2

4
3

D

= 2AD
− →−

DC
− →−

= + ,BD
− →− 2

3
BC
−→− 1

3
BA
−→−

= −CA
−→−

BA
−→−

BC
−→−

⋅ = ( + ) ⋅ ( − )BD
− →−

CA
−→− 2

3
BC
−→− 1

3
BA
−→−

BA
−→−

BC
−→−

= −6

B



5.

【答案】

B

【考点】

数列的应用

数列递推式

【解析】

由斐波那契数列 满足 ，通过归纳可以得
出 ,然后进行求解即可得.

【解答】

解：因为 ， ， ，
所以 ，

，
，

，
故 .
故选 .
6.

【答案】

C

【考点】

抛物线的性质

【解析】

先把其转化为标准形式，求出 即可得到其准线方程．

【解答】

解：由题得： ，
所以 ，即 ，

所以 ，

故准线方程为： ．
故选 .
7.

【答案】

A

{ }an = 1， = 1，a1 a2 = + （n ≥ 3，n∈ ）an an−1 an−2 N +

= + = + + + … =an+2 an+1 an a1 a2 a3 an+1 Sn+1

= 1a1 = 1a2 = + (n ≥ 3, n∈ )an an−1 an−2 N ∗
= +a3 a1 a2

= + = + + 1a4 a3 a2 a1 a2
= + = + + + 1a5 a3 a4 a1 a2 a3

…
= + = + + ⋯ + + 1 = + 1an+2 an+1 an a1 a2 an Sn

= − 1 = m − 1S2018 a2020
B

p

= −4yx2

2p = −4 p = −2
= −1

p
2

y = 1
C



【考点】

进行简单的合情推理

【解析】

根据已知中 车限行情况可得今天不是周三，根据 车限行情况可得今天不是周一，不是周日，根
据 车的限行情况可知今天不是周五，周二和周六．

【解答】

解：∵保证每天至少有四辆车可以上路行驶，
车明天可以上路且 车周四限行，可知：今天不是周三；
车昨天限行，可知：今天不是周一，不是周日；
， 两车连续四天都能上路行驶，可知今天不是周五，周二和周六；
由此推出今天是周四.
故选
8.

【答案】

B

【考点】

正弦函数的图象

【解析】

此题暂无解析

【解答】

此题暂无解答

二、 多选题 （本题共计 4 小题 ，每题 5 分 ，共计20分 ）

9.

【答案】

A,C,D

【考点】

扇形统计图

【解析】

考点：饼图中的数据分析

【解答】

E B
AC

E E
B
A C

A.



解：由题意，不妨设 年全国居民人均消费支出为 ，则 年全国居民人均消费支出为 ，而
，故 正确；

由图可知 年全国人均衣食行支出为 ，而 年全国人均衣食行支出为
，故 错误；

年全国人均居住和医疗卫生支出金额总和为 ，而 年除衣食
行外的全国人均其他支出金额总和为 ，故 正确； 显然正确．
故选 ．
10.

【答案】

A,C,D

【考点】

双曲线的离心率

椭圆的离心率

【解析】

先求出离心率为 和 ，结合离心率，分圆锥曲线为双曲线和椭圆两种情况分析求解即可.

【解答】

解：方程 的两个根分别为 ，

所以圆锥曲线的离心率为 和 ，

当离心率为 时，圆锥曲线 为双曲线，则 ，

且 ，

所以 ，

解得 ；

当离心率为 时，圆锥曲线 为椭圆，此时 ，

当 时，圆锥曲线 的焦点在 轴上，

此时 ，

解得 ；

当 时，圆锥曲线 的焦点在 轴上，

此时 ，

解得 ；

综上所述，实数 的值为 或 或 .
故选 .
11.

【答案】

2015 a 2020 1.5a
9.6% × 1.5a > 11%a A

2020 49% × 1.5a = 73.5%a 2015
51.3%a B
2020 (24.6%+ 8.7%) × 1.5a = 49.95%a 2015

48.7%a C D
ACD

2 1
2

2 − 5x + 2 = 0x2 2，1
2

2 1
2

2 + = 1x2

4
y2

m
m < 0

= 4， = −m， = 4 − ma2 b2 c2

= = =e2 c2

a2

4 − m
4

22

m = −12
1
2

+ = 1x2

4
y2

m
m > 0

0 < m < 4 + = 1x2

4
y2

m
x

= = = (e2 c2

a2

4 − m
4

1
2

)2

m = 3

m > 4 + = 1x2

4
y2

m
y

= = = (e2 c2

a2

m − 4
m

1
2

)2

m = 16
3

m −12 3 16
3

ACD



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/67804410511

3006075

https://d.book118.com/678044105113006075
https://d.book118.com/678044105113006075

